La funció d’oferta


La funció d’oferta de l’empresa

La funció d’oferta d’una empresa indica les quantitat de producte que està disposada a oferir per cada nivell de preus.

Les empreses busquen el màxim benefici i, com a conseqüència, augmentaran la seva producció mentre aquesta els aporti majors beneficis. Si el cost de producció d’una unitat fos major que el preu de venda, no els interessaria produir-la.

Com hem vist els C Mi  disminueixen inicialment per increments en la productivitat i perquè els costos fixos es reparteixen entre més unitats. Posteriorment, però, els costos unitaris augmenten perquè la productivitat dels últims treballadors és menor; fabricar les últimes unitats requereix més hores de treball i, fins i tot, hores extres o treball nocturn. 

Quan en un mercat augmenten els preus, l’empresa estarà disposada a oferir aquestes últimes unitats perquè amb un preu alt pot recuperar els costos i obtenir beneficis, mentre que quan el preu és baix, únicament podrà produir les unitats que tinguin menors costos.

En resum, un augment de preu implica un augment de l’oferta mentre que si els preus baixen l’oferta disminueix.

Gràficament





No sempre, però, la producció pot canviar ràpidament davant d’un increment en el preu dels béns. Per exemple, si puja el preu del blat l’oferta no tindrà temps de plantar... i collir el blat. En aquest cas la funció serà una línia vertical que indicarà que s’ofereix la quantitat de la collita a qualsevol nivell de preus.





La funció d’oferta del mercat

De la mateixa manera que  vam deduir la funció de demanda del mercat com a suma de la funció de demanda individual, la funció d’oferta de mercat serà la suma de les funcions d’oferta de les diferents empreses.

Dues empreses diferents poden tenir diferents funcions d’oferta perquè la quantitat que vulguin produir davant de cada nivell de preus dependrà dels seus costos.

	Preu
	Oferta AAT,SA
	Oferta BAT,SA
	Oferta CAT,SA
	Oferta mercat

	1000
	100
	0
	0
	100

	1500
	250
	180
	200
	630

	2000
	350
	220
	260
	830

	2500
	500
	400
	400
	1.300


Veiem que AAT,SA és una empresa amb uns costos baixos que li permeten vendre amb benefici a un preu de 1000, mentre que a les altres dues empreses no els interessa produir perquè tindrien pèrdues.

Per altra banda, es veu que l’empresa AAT,SA té una major dimensió la qual cosa li permet produir més quantitat quan el preu és alt. Té un màxim tècnic més elevat.

La dimensió de l’empresa

L’empresa ha de decidir la seva dimensió i determinar la grandària de la nau industrial , les instal·lacions necessàries i la quantitat que inverteix en maquinària. Aquesta decisió condiciona l’empresa a llarg termini perquè l’empresa no pot canviar la dimensió a curt termini. Si augmenta la demanda no pot, avui per demà, ampliar les dimensions de la nau industrial, únicament pot contractar més treballadors per aprofitar millor les màquines (més torns de treball...).

Dependrà de la demanda que l’empresa hagi d’ampliar o disminuir la seva dimensió i la demanda, com ja hem vist a la unitat anterior, no és una constant perquè depèn de molts factors: preferències, preu, preus  de béns complementaris ... i, també, de les actuacions de la competència.

Si la dimensió no és l’adequada l’empresa tindrà màquines desaprofitades (cost d’oportunitat) o haurà de fer torns nocturns i hores extres. I en ambdós casos produirà amb uns costos massa elevats.

La dimensió òptima serà la que permeti produir amb els menors costos unitaris la quantitat que el mercat demanda a l’empresa. 
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